



# Великая победа у стен Сталинграда

Генерал-майор  
Н. ТАЛЕНСКИЙ

Прошло пять лет со дня победоносного завершения великой битвы под Сталинградом, положившей начало коренному повороту в ходе Отечественной войны, битвы, ставшей великим пунктом победоносного наступления, приведшего советские войска от берегов Волги на берега Эльбы.

Великая победа под Сталинградом является крупнейшей вехой в истории военного искусства, знаменующей торжество и утверждение нового, советского военного искусства, самой выдающейся победы в истории великих войн.

«Не может быть сомнения, — говорил товарищ Сталин, — что только правильная стратегия командования Красной Армией и гибкая тактика наших командиров-исполнителей могли привести к такому выдающемуся факту, как окружение и ликвидация огромной отборной армии немцев в составе 330 тысяч человек под Сталинградом».

Мудрое сталинское руководство обеспечило победу советских вооруженных сил в Великой Отечественной войне. Советская, сталинская стратегия оказалась неизмеримо выше военной стратегии империалистических государств, немецкой стратегии («блицкриг» прежде всего потому, что она в своей основе является стратегией высшего типа, стратегией всенародной войны социалистического государства, ведущейся на базе высокой машины техники, стратегией, построенной на строго научных основах.

В этом ярко проявились преимущественные черты советского общественного и государственного строя. В результате сталинских планов была создана мощная экономическая и материально-техническая база для удовлетворения нужд войны. Победа социализма в нашей стране дала величайшую прочность и крепость советскому тылу во время войны, обеспечила беспредельность в истории морально-политического единства могучего советского народа. Советский патриотизм стал истинным массовым героизмом советских людей на фронте и в тылу.

В сталинском руководстве войны воплотилась идейная и организующая сила коммунистической партии, торжество марксистско-ленинской партии, развитой дальше и примененной в новых условиях товарищем Сталиным.

Сталинград явился фокусом, собравшим в себе такие черты сталинской стратегии, как глубоко продуманный, научный анализ обстановки, мастерское определение главного, решающего очага борьбы, правильный выбор направления главного удара, сосредоточение решающих сил на этом направлении, искусное сочетание наступления и обороны, надежное обеспечение ведущих боевых действий сил материально-техническими средствами, создание высоко морально-политического подвига войск.

Летом 1942 года враг двинулся к Сталинграду, пользуясь свободой переброски в сосредоточении своих стратегических резервов и войск своих стратегических резервов и войск своих стратегических резервов, как выходящих вперед, несмотря на торжественные обещания открыть второй фронт, затаивали это дело и фактически срывали своим боевыми действиями всего лишь полтора десятка немецко-италийских дивизий в Северной Африке.

Силы гитлеровцев на советско-германском фронте летом 1942 года возросли почти в полтора раза по сравнению с летом 1941 года, и советским войскам пришлось снова вести борьбу один на один без реальной военной помощи со стороны англо-американских войск.

Для нашей страны создавалась исключительно тяжелая обстановка. Крупные силы немецких войск, обильно насыщенные танками, поддержанные крупными соединениями авиации, прорвав наш фронт на юго-западном направлении, стремились выйти в глубокий тыл Москвы, овладеть столицей СССР и закончить войну в том же году. Одновременно немецкие войска рванули к Грозному и Баку.

Не случайно и не впервые создавалась такая острая обстановка для советского государства, которое, начиная с победы Октябрьской революции, является предметом ненависти со стороны империалистов. Хотя в 1941 году возникла коалиция СССР, Англии и США против гитлеровской Германии, англо-американские реакционные круги внешне делали ставку на поражение или по крайней мере ослабление Советского Союза, продолжая делать старые планы удешевления первого в мире социалистического государства. Советскому Союзу приходилось отстаивать свое существование, свою независимость в тяжелой борьбе против сильнейших вооруженных сил капиталистического мира. Только могучее советское государство могло выдержать подобные испытания. Советская Армия одержала замечательные победы над врагом благодаря правильной и искусной стратегии, научно разработанной и обоснованной товарищем Сталиным. Под Сталинградом блестяще осуществлены разработанные товарищем Сталиным положения об активной обороне и законах контраступления и наступления.

Тяжелая обстановка летом 1942 г. потребовала перехода наших армий к стратегической обороне. Но особенность этой обороны заключалась в том, что она должна была создать необходимые условия для последующего решительного разгрома врага.

Советская военная наука рассматривает оборону, как закономерную форму борьбы. Решительный разгром врага, однако, может быть достигнут только переходом в наступление, успешное применение которого связано с рядом условий, в частности, с необходимостью создать превосходство в силах и материально-технических средствах борьбы на решающих направлениях.

Товарищ Сталин обратил внимание на то, что эта форма борьбы была известна уже в далеком прошлом и превосходно была применена великим русским полководцем Кутузовым, в буржуазной военной теории она не получила разработки. Такая разработка дана лишь советской военной наукой.

Уже в годы гражданской войны контраступление, как особая форма борьбы, успешно применялась при разгроме армий Колчака, Деникина, Юденича и белополяков армией на Юго-Западном фронте, причем главная роль в организации и осуществлении контраступления в гражданской войне принадлежала товарищу Сталину.

В годы Великой Отечественной войны контраступление было применено товарищем Сталиным в битве под Москвой, под Сталинградом и под Бурском.

Товарищ Сталин является творцом этой важнейшей формы борьбы и единственным полководцем, в столь трудных и разнообразных условиях с неизменным успехом применявшим ее в двух войнах и теоретически определившим основы, на которых должно строиться контраступление.

В результате этого были разгромлены главные силы врага. Фронт противника был сломан на протяжении 1.000—1.200 км, и максимальная глубина нашего продвижения достигла 600—700 километров.

Это искусство взаимодвижения фронтов для достижения единой решающей цели получило дальнейшее развитие в последующих кампаниях Великой Отечественной войны.

Сталинград является крупнейшей в истории войн операцией по окружению, проведенной против вражеских сил, прикрытых мощной обороной.

Для успеха операции по окружению нужно было в кратчайшие сроки прорвать оборону противника на флангах его главной группировки. Эта задача была блестяще решена на основе четкого взаимодействия стрелковых войск с могучей артиллерией и танковыми войсками.

Стремительным развитием прорыва нужно было окружить главные силы врага. Эта задача была решена выдающимся маневром крупных подвижных группировок танковых войск и конницы. Нужно было затем улагодить кольцо окружения, чтобы не дать врагу вырваться из окружения, обеспечить кольцо окружения от попыток противника прорваться к нему. Это было достигнуто созданием и последующим расширением внешнего кольца окружения.

Окруженная группировка была изолирована не только на земле, но и в воздухе специально выделенными для этой цели соединениями войск, хорошо организованными действиями авиации и зенитной артиллерии. Ударные группировки, которые враг двинул на помощь окруженной группировке Паулюса, были разбиты преискусительно подготовленными для этого резервами. Наконец, блестяще была решена задача ликвидации огромной группировки войск, находившейся в окружении.

Завораживающий черед битв под Сталинградом совпал с тем моментом, когда наша перестроившаяся на военный лад промышленность начала в массовом количестве давать высококачественную боевую технику.

Под Сталинградом мы добились немцев не только стойкостью и боевым мастерством наших войск, но и превосходством нашей техники. Мы душили врага мощью нашей артиллерии, мы раздели его боевые порядки нашими превосходными танками, мы били его прекрасной авиацией.

Замечательный советский боец, наши офицеры и генералы — мастера боя и операции получили в свои руки превосходную технику, и гармоничное сочетание этих начал породило такую силу, которая сокрушила германскую военную машину, самую сильную, какую мог создать империализм.

Вместе с тем в битве под Сталинградом со всей яркостью выразилось единство наших вооруженных сил и всего народа, столь характерное для сталинской стратегии всенародной войны.

Победа под Сталинградом создавалась не только руками бойцов, дравшихся под Сталинградом; она ковалась миллионами советских людей, которые создавали материально-технические средства, необходимые для победы. И наш советский солдат, лежавший в передовом окопе, знал, что за ним стоит вся страна, которая и морально, и материально подкрепляет его. Вместе с тем советский человек, стоявший у станка, работавший за столом конструктора, севший зерно на колхозных полях, знал, что он является участником войны, что он работает для войны, для победы.

Вся страна от передовых позиций до глубокого тыла была слючена, организована партией Ленина — Сталина в единую могучую силу, ведущую борьбу и завоевавшую победу.

Эта высокая организация усилил всех народов нашей страны, одухотворенная верой в победу, морально-политическим единством, создала несокрушимую мощь, небывалую доселе гармонию фронта и тыла, которая принесла нам победу в Великой Отечественной войне.

Сталинград — исторический монумент величия духа советских людей, гордых предковством страны социализма над гиеношум, умирающим миром империализма, силы советского патриотизма, основанного на идеологии равноправия и дружбы народов, вдохновляющей и организующей роли партии большевиков, терпеливого марксистско-ленинской теории.

Сталинград — величественный подвиг героического советского народа, который ныне является источником вдохновения для наших людей в грандиозной работе по повышению могущества социалистической Родины, построению коммунистического общества.

С наименованием Сталинграда демократические народы всего мира связывают победу над черными силами фашизма, великую освободительную борьбу советского народа и всех свободолюбивых народов, приведшую к разгрому гитлеровской Германии и империалистической Японии.

Историческая победа у стен Сталинграда, одержанная Советской Армией под руководством гениального полководца товарища Сталина, является ярким свидетельством силы лагера мира и демократии — она воздвигает ныне все демократические силы, возглавляемые Советским Союзом, на борьбу против империалистической реакции, возглавляемой американскими монополиями и английскими империалистами.

Историческая победа у стен Сталинграда, одержанная Советской Армией под руководством гениального полководца товарища Сталина, является ярким свидетельством силы лагера мира и демократии — она воздвигает ныне все демократические силы, возглавляемые Советским Союзом, на борьбу против империалистической реакции, возглавляемой американскими монополиями и английскими империалистами.

## Первые шаги вновь избранного сельсовета

НОВГОРОД, 1. (Мор. «Правды»). В состав Переходного сельсовета, Боровичского района, избраны лучшие стахановские колхозники, представители сельской интеллигенции. На первой же сессии депутаты наметили конкретный план своей деятельности.

В прошлом году средняя урожайность озимых хлебов в колхозах, объединяемых сельсоветом, составила 15,5 центнера с гектара. Депутаты, выполняя наказ своих избирателей, решили добиться увеличения урожайности до 30 центнеров с гектара.

Сельскохозяйственная комиссия совета приняла участие в организации в колхозах звеньев высокого урожая. Проведено совещание кладовщиков, бригадиров-полеводов, заводчиков животноводческими фермами. Угнетены денежные фонды. Организована товарищеская взаимопомощь колхозов. Проведено состояние лошадей, заготовки и вывоз местных угодий.

Культурно-просветительная комиссия обследовала работу клуба, библиотеки и красных уголков, внесла ряд предложений об оживлении их деятельности. По предложению комиссии при сельском совете организуется лекторская группа из сельской интеллигенции и мастеров высших урожков.

Комиссия агроохранения установила наблюдение медпунктов работников за санитарным состоянием учреждений, школ, детских яслей, домов колхозников. Комиссия по благоустройству составила план озеленения колхозных усадеб, ремонта колодезь, мостов, дорог, организует строительство общественных бань.

Сельсовет решил добиться развития в колхозах новых отраслей хозяйства — садоводства и пчеловодства.

## Минские радиоприемники

МИНСК, 1. (Мор. «Правды»). Минский радиозавод имени Молотова увеличивает выпуск приемников.

Три года назад на месте завода были полуразрушенные корпуса. Немецкие захватчики вывезли с предприятия все оборудование. Но уже в 1946 году завод изготовил более 8 тысяч радиоприемников. В прошлом году он выпустил их 22 тысячи, выполнив производственную программу на 122 процента.

Недавно конструкторы завода создали новый, шестиламповый приемник, названный им «Минск». В текущем году будет выпущено 40.000 таких приемников. Совершенствована семиламповая настольная радиолка. Разрабатывается схема мощного 13-лампового приемника, ведется подготовка к созданию дешевого лампового приемника.

## ДВАДЦАТИЛЕТНИЕ ГАЗЕТЫ «ПРИПРЯТШКАЯ ПРАВДА»

АЛМА-АТА, 1. (Мор. «Правды»). Сегодня исполнилось 20 лет со дня выхода в свет первого номера «Припратшкая правда» — одной из старейших газет Казахской республики.

Президиум Верховного Совета Казахской ССР награждает грамотами особо отличившихся работников и сельхозоров «Припратшкая правда», работников редакции и типографии.

## ДОМ ПАРТИЙНОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ В РИГЕ

РИГА, 1. (Мор. «Правды»). Здесь открыт городской Дом партийного просвещения. Он расположен в центре города в отличном, капитально отремонтированном здании.

В здании имеются два больших лекционных зала, зал заседаний, библиотека, читальня, книгохранилище, комнаты для занятий.

## Ликвидация неграмотности в западных областях Украины

ЛЬВОВ, 1. (Мор. «Правды»). В западных областях Украины проводится большая работа по ликвидации неграмотности. Во Львовской области, например, неграмотность ликвидирована в 26 районах, в Тернопольской области — в 13 районах. За три последних года ликвидировали неграмотность 466.000 человек. В настоящее время в западных областях обучается более 242 тысяч неграмотных и малограмотных. Ликвидация неграмотности и малограмотности в пореческих областях Украины, а также в Импалинской и Закарпатской областях будет закончена в 1949 году.

## Нарушение свободы торгового судоходства на дальнем востоке

По полученным сведениям, в последние месяцы американские самолеты, включая бомбардировщики типа «Детройтская крепость», подвергают советские торговые суда в Желтом и Японском морях назойливому осмотру с воздуха, делая над судами круги, проходя над ними на бреющем полете и даже пикируя на них. Такое поведение американских самолетов, естественно, вызывает законное недовольство со стороны команд и пассажиров советских пароходов. Грубые посягательства американских властей установить свой контроль над судоходством в Желтом и Японском морях далеко за пределами территориальных вод можно расценивать лишь как их полное нежелание считаться с законными интересами торгового судоходства других стран.

В связи с этим Министерство Иностранных Дел 30 января с. г. направило Американскому Посольству в Москве ноту, в которой, сообщая об указанных действиях американских самолетов, обращает внимание Правительства США на указанные выше нарушения свободы торгового судоходства. Министерство Иностранных Дел СССР, говорится в ноте, ожидает, что Правительство США будет даны необходимые указания соответствующим американским властям о недопущении подобных нарушений в будущем. (ТАСС).

## ПОДГОТОВКА К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ Семенные участки засеять только сортами семенами

Февральский Пленум ЦК ВКП(б) поставил задачу завершить переход к сплошным сортам посевам озимых и яровых зерновых культур во всех областях, краях и республиках не позднее 1949 года.

Одновременно Пленум отметил серьезные недостатки в деле выведения высокоурожайных и приспособленных к местным условиям сортов, указав, что эта работа отстает еще от запросов сельского хозяйства.

Перед селекционно-семеноводческими учреждениями поставлена задача — улучшить работу по выведению новых сортов, чтобы в ближайшие 2—3 года дать высокоурожайные, приспособленные к местным условиям сорта зерновых, зерно-бобовых, масличных культур и трав.

Для успешного выполнения этих задач у нас имеются все условия. Существующая система семеноводства может обеспечить производство достаточного количества сортов семян, необходимых для потребностей колхозов и совхозов.

В ряде областей, краев и республик в результате осуществления решений февральского Пленума ЦК ВКП(б) значительно улучшилась работа на колхозных семенных участках. Колхозы Воронежской, Курской, Орловской, Московской, Калининской областей, Украинской и Киргизской ССР полностью обеспечили себя семенами, выращенными на семенных участках. Однако во многих районах работу по сортовому семеноводству нельзя еще считать удовлетворительной. Сортовые посевы зерновых культур в ряде областей, краев и республик занимают еще незначительный удельный вес. Потребуется большая работа по дальнейшему их расширению.

1948 год должен стать решающим годом в деле перехода колхозов и совхозов на сплошные сорта посева яровых и озимых зерновых культур в 1949 году.

Однако необходимо отметить, что далеко еще не все области, края и республики достаточно серьезно занимаются вопросами сортового семеноводства. Не чем иным, как полным безразличием к сортовому семеноводству со стороны местных сельскохозяйственных органов, можно объяснить снижение удельного веса сортовых посевов в 1947 году по сравнению с 1946 годом в таких областях, как Рязанская, Омская, Ярославская, Челябинская, Башкирской АССР и ряде других мест.

Некоторые областные организации не разобрались еще по-настоящему, как обеспечить колхозы собственными сортами семян для весеннего сева, и не приняли необходимых мер для мобилизации внутренних ресурсов. В колхозах Пензенской области, например, 43 процента площади семенных участков в 1947 году было засеяно сортами семенами, в то же время в семенных фондах колхозов сейчас сортовые семена составляют только 22 процента. Такое же положение в Смоленской области, где сортовые посевы на семенных участках составляли 37 процентов, а сортовые семена в семенных фондах — 15 процентов.

Аналогичное положение в Тульской, Брянской, Архангельской и Новгородской областях.

Руководители этих областей, видимо, мало думают о переходе к сплошным сортам посева в 1949 году. Между тем для

## Село строится

ОДЕССА, 1. (Мор. «Правды»). Колхозы Одесской области, опираясь на помощь государства, провели большую работу по восстановлению общественного хозяйства, разрушенного немецко-румынскими оккупантами. За прошедший период в селах построено около 20 тысяч жилых домов, почти 10 тысяч амбаров, скотных дворов, конюшен и других хозяйственных построек, две с половиной тысячи школ, больниц, клубов, изб-читален, сооружено также свыше 50 мельниц-крупушек и сельских электростанций.

## В новом хлопководческом совхозе

АЛМА-АТА, 1. (Мор. «Правды»). Осенью прошлого года в Голыдой степи был организован новый хлопководческий совхоз «30 лет Октября». С момента организации прошло всего 4 месяца, а в степи уже произрастали большие насаждения. Появились первые жилые, хозяйственные и культурные постройки. Хозяйство получило десятки мощных тракторов, несколько автомобилей, много сельскохозяйственного инвентаря и разного оборудования.

Молодое хозяйство уже имеет 6.000 овец.

## Полска на педагогическом посту

ШАРНИНСК, 1. (По телеграфу). Общественность города Шарнинска тепло отнеслась к 50-летию педагогической деятельности заслуженного учителя РСФСР тов. Е. А. Начальной. Многие ее ученики теперь являются выдающимися специалистами, педагогами, научными работниками, офицерами Советской Армии, партийными и советскими работниками.

Советское правительство высоко оценило самоотверженный труд народного учителя Начальной, наградив ее орденом Ленина.

## Тимирязевские чтения в деревнях Саратовской области

САРАТОВ, 1. (Мор. «Правды»). Широкой популярностью среди колхозников Саратовской области пользуются Тимирязевские чтения, организуемые по инициативе областного комитета ВЛКСМ и областного лекционного бюро.

С большим успехом прошли лекции о Тимирязеве и его учении в Ртищевском, Ершовском и других районах. Популярностью пользуются беседы профессора Саратовского университета доктора биологических наук И. В. Боровской.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Началась подкормка озимых

НИКОЛАЕВ, 1. (Мор. «Правды»). В южных областях Украины стоят теплые дни. Многие колхозы приступили к подкормке озимых посевов. Первым в Николаевской области начал эту работу колхоз «Борцы за социализм», Еланецкого района. Подкормку озимой пшеницы ведут звенья Марии Шибко, Марии Голушки, Дарьи Шибко, обзаведенные собрать в этом году урожай зерновых по 25 центнеров с гектара.

## Пятая годовщина разгрома немцев под Сталинградом

СТАЛИНГРАД, 1. (Мор. «Правды»). Трудились города широко отмечают пятую годовщину разгрома немцев под Сталинградом. На заводах, фабриках, в учреждениях и учебных заведениях проходят многолюдные собрания, посвященные памятной дате. С докладом и воспоминаниями о Сталинградской битве выступают партийные и советские работники — участники героической обороны Сталинграда.

Вчера в театре имени Горького состоялось торжественное собрание комсомольского актива города. С докладом на тему «Разгром немцев под Сталинградом по плану товарища Сталина» выступил секретарь обкома ВКП(б) тов. Водолацкий.

Участники собрания с огромным подъемом приняли приветствие товарищу И. В. Сталину.

Торжественно прошло многолюдное собрание трудящихся Тракторозаводского района. В годовщину Сталинградского сражения крупнейшее предприятие района — тракторный завод досрочно выполнил январскую программу производства тракторов и запасных частей к ним.

Сегодня многочисленные делегации рабочих, служащих, учащихся возложили венки на братские могилы советских воинов.

СТАЛИНГРАД, 1. (ТАСС). Металлурги возрожденного завода «Красный Октябрь»

большими производственными достижениями отмечают пятнадцатую годовщину разгрома немецко-фашистских захватчиков под Сталинградом. Завод перевыполнил январский план по всему металлургическому циклу.

Сотни передовых рабочих добились высокой производительности труда. Широко используются методы мастеров сталеварения т.т. Дьячкова, Гусова, Воронина, Малышкина, бригады мартовских цехов выдали 92 скоростных плавки. Коллектив второго мартовского цеха достиг в январе довоенного месячного уровня выработки металла. Хорошо работают также прокатный цех ламинации, среднесортного, листопркатного, мелкосортного и других цехов.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

НА ТОРГОВЫЕ ТЕМЫ

Партийный комитет, забывший о новаторах

От корреспондента «Правды» по Сталинской области

В недавние годы по всей стране гремела слава о сталеварах Мариупольского завода имени Ильича. Именно на этом заводе еще до Великой Отечественной войны прославился мастер своего дела сталевар Макар Мазай...

Партийный комитет пренебрегал с недостатками и не принимал мер к изменению положения на заводе. К концу года завод пришел с самыми неутешительными итогами. Недавно на заводе состоялась партийная конференция. Полтора часа тов. Пятунин отчитывался о деятельности партийного комитета...

На заводе по выполнялось государственное задание по выплавке стали, производству проката, труб и других видов промышленной продукции. Обсуждая итоги работы завода, общее партийное собрание постановило ввиду паркового отсутствия надлежащего партийного контроля за хозяйственной деятельностью администрации предприятия, равнодушное отношение к новаторам.

Развернувшиеся прения показали, что партийный комитет во многом повинен в плохой работе завода, в коллективе которого насчитывается тысяча коммунистов. В адрес заводского партийного комитета и его секретари было сказано немало горьких слов: «размагнитился», «спизделись до мелочной опеки над начальниками», «забыл о наших замечательных людях» и т. п.

Чем больше разгорались прения, тем становилось все яснее и яснее, что партийный комитет завода перестал замечать передовых людей, предавал забвению имена и методы новаторов, изобретателей, рационализаторов. Делегаты указывали, что косяком относятся к насущнейшим интересам предприятия, к новому в методах труда следует объяснить и то, что в сталейном цехе не используются механизация, задерживается пуск кислородной установки в мартеновском цехе.

Партийный комитет, однако, не вывлек для себя урока из справедливой критики. Движение новаторов, как признал впоследствии сам секретарь заводского партийного комитета тов. Пятунин, и после этого не получило развития, а, напротив, оказалось забытым. Руководители мартеновских цехов, по его же меткому выражению, «перестали считать килограммы стали и минуты», средний вес одной мартеновской плавки был произведен уменьшен на 2,2 тонны.

В прошлом коллектив Мариупольского завода имени Ильича много сделал для укрепления и развития народного хозяйства страны. После Отечественной войны на этом заводе впервые в Советском Союзе освоили способ электроструйной труб, почти в два раза экономя их себестоимость, в короткий срок наладили производство и дали стране свыше семи тысяч железнодорожных цистерн, возродили метод скоростной плавки и достигли самой высокой стойкости мартеновских печей.

Массово-политическая работа на заводе велась в отрыве от производственных задач. Агитаторы, словно забыв о сталеварах-скоростниках, перестали упоминать в своих беседах их имена. Доски почета опустели.

Социалистическое соревнование вышло из поля зрения партийного комитета. Начальники мартеновских цехов, поддерживая в свое время начин новаторов, перестали совершенствовать технологию сталеварения, изучать и обобщать опыт скоростных плавки, возможности дальнейшего повышения стойкости мартеновских печей.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ КОНФЕРЕНЦИИ ПО ИСТОРИИ ПАРТИИ

ЧЕЛОВ, 1. (Иорр. «Правды»). Парторганизации крупных предприятий Чкалова и Орска проводят теоретические конференции по истории партии и по отдельным производственным вопросам Ленину и Сталину. На Чкаловском паровозоремонтном заводе в потеплом году была проведена теоретическая конференция на тему «Ленин и

Сталин о социалистической дисциплине труда». Сейчас готовится конференция по вопросу «Переход от социализма к коммунизму». С докладами и содокладами по этой теме выступит около 15 коммунистов. Партийный комитет завода подобрал для участников конференции обширную литературу.

Штатный пролагандист обкома партии

От корреспондента «Правды» по Новосибирской области

Село Остайково раскинулось в сибирской тайге, вдали от районного центра Северное. Чтобы добраться сюда, М. Акулову пришлось ехать на автомашине и перекладывать лошадей почти 150 километров от железной дороги.

— Пропагандист обкома партии, — представился тов. Акулов в Остайковом сельсовете. Через несколько дней при остиайской территориальной парторганизации была создана политшкола для сельских коммунистов. В политшколе извещали желание учиться председатели колхозов, бригадир, зеньпель. За 10—15 километров сельские активисты раз в неделю приезжают сейчас на занятия политшколы, которой руководит штатный пролагандист обкома партии тов. Акулов.

Тов. Акулов руководит двумя политшколами — в Остайковом и Остайковском сельсоветах, принимает активное участие в общественной жизни деревни, выступает с докладами перед колхозниками. В отдаленных сельских районах Новосибирской области — Северном, Михайловском, Злинском, Леговском и других — работает сейчас группа штатных пролагандистов обкома партии.

В течение последних двух лет пролагандист обкома партии тов. Ходырев руководил политшколой в деревне Сибирцево, Венеровского района. Эта деревня расположена в 50 километрах от районного центра и в 100 километрах от железной дороги. В селе имеются два колхоза, неполная средняя школа, клуб, изба-читальня. В политшколе, которой руководит тов. Ходырев, выражали желание заниматься председатели колхозов и сельсовета, заведующий животноводческой фермой, бригадир колхозной бригады, агент уполномоченного Министерства заготовок и другие.

Первое занятие было посвящено теме «Война рабочих и крестьян за свершение власти пролетариата и капиталистов, за построение социализма в СССР». И пролагандист, и слушатели тщательно готовились к этому занятию. Тов. Ходырев во время беседы использовал художественную литературу — «Мать» Горького, патристическую выдержку из «Истории гражданской войны» и других книг.

ПАРТИЙНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ В СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОМ ФЛОТЕ

Заключились проходившие в течение января этого года в ротных, первичных и полковых партийных организациях Советской Армии и Военно-Морского Флота отчетно-выборные собрания. Они показали возросшую роль партийных организаций в жизни частей, кораблей, подразделений. В докладах и выступлениях были подвергнуты большинством критике и самокритике недостатки в партийно-политической работе. Собрания сыграли большую роль в дальнейшем повышении уровня внутрипартийной жизни, улучшении всей идеологической работы партийных организаций Вооруженных Сил.

Сейчас в соединениях, округах, армиях, на флотах и флотилиях проходят партийные конференции. В Северо-Кавказском военном округе со-

стоялась партийная конференция управлений округа. С докладом о задачах партийных организаций по обеспечению передовой роли коммунистов в боевой и политической подготовке выступил начальник штаба округа генерал-лейтенант Войков. Делегаты заслушали и обсудили также доклад секретаря партийной комиссии подполковника Брылькова, избранный новый состав партийной комиссии и делегатов на окружную партийную конференцию.

На Черноморском флоте состоялась партийная конференция II-ского соединения кораблей. В прениях по докладу тов. Горькова и отчетному докладу тов. Черныха о работе партийной комиссии соединения выступило 25 делегатов. С большим воодушевлением партийная конференция соединения приняла приветствие великому вождю народов товарищу Сталину.

Собрания партийных организаций в войсках и на флоте проходят в обстановке высокого подъема. Делегаты с интересом слушают доклады и отчеты, активно участвуют в прениях. Многие делегаты делают доклады и отчеты, выступая с предложениями по улучшению партийной работы в частях, кораблях, подразделениях.

В докладах и выступлениях были подвергнуты большинством критике и самокритике недостатки в партийно-политической работе. Собрания сыграли большую роль в дальнейшем повышении уровня внутрипартийной жизни, улучшении всей идеологической работы партийных организаций Вооруженных Сил.

Сейчас в соединениях, округах, армиях, на флотах и флотилиях проходят партийные конференции. В Северо-Кавказском военном округе со-

стоялась партийная конференция управлений округа. С докладом о задачах партийных организаций по обеспечению передовой роли коммунистов в боевой и политической подготовке выступил начальник штаба округа генерал-лейтенант Войков. Делегаты заслушали и обсудили также доклад секретаря партийной комиссии подполковника Брылькова, избранный новый состав партийной комиссии и делегатов на окружную партийную конференцию.

Когда нет чувства нового

В магазинах Краматорска — большой выбор товаров: обувь, белье, костюмы, ткани, алюминиевые и чугунные кастрюли, эмалированные чайники, кофейники, утюги. Но странно — ни на одном из предметных домашнего обихода, продающихся в магазинах Краматорска, вы не увидите марки местного городского промкомбината.

Может быть, комбинат не выпускает их? Нет, выпускает, но они настолько грубо, неуклюже сделаны, что никто их не покупает. Если сравнить алюминиевую кастрюлю, сделанную в Краматорске, с кастрюлей таганрогского производства, то сразу бросается в глаза существенная разница между ними. Таганрогская кастрюля чисто отделана снаружи и изнутри, с аккуратно пригнанными углами, не дает ожогов во время варки. А кастрюля Краматорского промкомбината толпая, не отшлифована, дает ожог. Удивительно ли, что домашние хозяйки отдадут предпочтение привозной кастрюле?

Гончарная посуда краматорской местной промышленности тоже не отличается хорошим качеством. Ее покупали только потому, что не было лучшей. Но вот ожил Краматорский завод тяжелого машиностроения имени Сталина; штамповый цех завода наладил производство красивой расписанной гончарной посуды. А городской промкомбинат вместо того, чтобы научить гончарное производство, пошел по линии наименьшего сопротивления — закрыл свой гончарный цех.

На городской промкомбинат в последнее время возлагались большие надежды как на поставщика ряда товаров широкого потребления. Завод имени Сталина прислал комбинату 95-тонный пресс, токарные станки, инструменты, а машиностроительный завод имени Орджоникидзе — 18-тонный пресс, токарные, фрезерные и сверляльные станки. Помогли и другие заводы. Комбинат превратился в одно из самых больших предприятий местной промышленности Довбасса. Его производственная программа в 1948 году превышает три миллиона рублей. В марте — к началу строительного сезона — администрация комбината открывает производство шлакоблоков из отходов завода им. Куйбышева. В цехах промкомбината изготавливаются комплекты чугунного печного литья, лопаты, тиски, металлические решетки для оград, котлы для колхозных полевых станков. Работает гончарный завод. На базе собственной шахты пущен охрощенный цех, строится завод эмаль-

рошной посуды. Цех пластмассовых изделий изготовляет ежемесячно по сто тысяч пугонки.

Далеко не всюду местная промышленность располагает таким обилием производственных отходов, как Краматорский городской промкомбинат. Он имеет возможность получать много деформированного и листового железа, бракованного проката. А в цехе комбината огромные запасы цемента, мела, пески, неса. Надо только уметь широко использовать все эти богатства.

Без руководителей комбината в том, что они лишены чувства нового. Они еще не поняли той истины, что сейчас, после проведения денежной реформы и отмены карточек, население желает покупать только добротные товары. Заведующий Краматорским горторготделом тов. Бостыченко и коммерческий директор универсала тов. Пономаренко махнули рукой на изделия местной промышленности.

Дирекция универсального магазина выпустила вагон оцинкованных ведер в корыт с Шиндлеровского завода имени Коминтерна. Разве нельзя организовать изготовление оцинкованной посуды силами местной промышленности Краматорска? На предприятии городского промкомбината есть квалифицированные рабочие, но их опыт не распространяется на все отрасли производства местной промышленности.

В Довбассе, как и во всей нашей стране, стремятся широко применить самую передовую технику. А цех шпательного литья городского промкомбината работает по-старинному, кустарно. Вместо того, чтобы с помощью высококвалифицированных металлургов, которыми так богат Довбасс, перейти на кокильный способ литья посуды, дающей возможность резко увеличить и улучшить ее выпуск, руководители промкомбината ссылаются на трудности.

Сейчас, как никогда, местная промышленность имеет возможность развернуться, создать самые разнообразные отрасли производства. Но одним словом городского промкомбината этого дела не поднять. Нужна помощь Краматорского горсовета и горкома партии. Только общими усилиями можно добиться того, что предметы широкого потребления марки Краматорского промкомбината будут охотно раскупаться местным населением, требовали в вкусы которого пешмером возросли.

Г. САГАЛ. Спец. корр. «Правды». Гор. Краматорск.

ЦЕНЫ НА ПРОДУКТЫ СНИЗИЛИСЬ

С первых же дней открытой торговли потребительская кооперация Эстонии расширила сеть своих заводов. За месяц кооперация открыла в рабочих поселках, волостях и городах 130 новых магазинов.

Развивая торговлю по-новому, эстонские кооператоры заехали в сельские заводы и в свои магазины товаров на много миллионов рублей. Кооперация торгует обувью, изделиями из трикотажа, керосином, папирасом, мылом, сельскохозяйственным инвентарем, минеральными удобрениями и т. д.

На рынках Таллина, Тарту, Нарвы и других городов нашего увеличения привоз продуктов. Цены на мясо, масло, молоко, картофель резко снизились.

Некоторые наши кооператоры жалуются сейчас о том, что были слишком внимательны к поставщикам и посетителям с заводов в лавки товаров, которые прежде шли, а теперь продаются туго. Местная промышленность дает в кооперативную сеть материала на пальто

одного вида. Вначале материал продвигался, а теперь на него нет спроса. Таллинский завод «Металлист» выпускает подковы, годные только для коней в летнее время. Когда просьба сделать подковы, годные для коней зимой, не помогли, кооператоры отказались брать летнюю продукцию завода.

Торговать, как выражаются некоторые, «в провинции» не проще, а, пожалуй, сложнее, чем в больших городах. В Таллине почти все магазины специализированные. Лавка же потребительской кооперации — это тот же универсам. Здесь продается все — от пугонки и пугонки до тканей, обуви, сельскохозяйственного инвентаря. Мы требуем от продавцов сельских лавок, чтобы они не только хорошо разбирались в этом ассортименте, но и знали, какой товар, когда и в какую стоимость выгодно завезти.

Р. ЛЕМБЕР. Заместитель председателя Эстонского Союза потребительских обществ.

Парторганизация и воспитание председателей колхозов

Колхоз — крупное и сложное хозяйство. Оно ведется по плану, применяет достижения передовой науки, пользуется сложными машинами. У каждого колхоза, кроме полеводства, множество других отраслей — животноводство, садоводство, огородничество, побочные предприятия. Чтобы руководить таким большим хозяйством, разумно организовать труд сотен людей, требуются большие знания и опыт.

Председатель колхоза должен знать передовую агротехнику, разбираться в севообороте и сортах полевых культур, знать основы зоотехники, принципы нормирования и оплаты труда, уметь планировать. Но и это далеко не все. Председатель колхоза должен не только иметь знания в области сельского хозяйства. М. П. Калинин говорил, что он должен быть хорошим хозяйственным и хорошим политиком. Только хорошая политическая подготовка, высокая идейность дает руководителю артели возможность адекватно реагировать на рост общественного хозяйства, делать его производительнее, экономичнее, прогрессивнее, гуманным и красивым. Только председатель, правильно понимая политику партии, сумеет хорошо сочетать интересы государства, общественные интересы артели и личные интересы ее членов.

Сотни лучших председателей колхозов области лучшей практикой доказывают это. Большой популярностью еще с довоенных лет пользуется председатель Староскопского колхоза Д. И. Лихачев. Это — образованный, передовой человек. Он хорошо знает хозяйство, видит его перспективы и умеет повести за собой людей. Тов. Лихачев блестяще использует природное положение артели — развил садоводство, огородничество. Колхоз в прошлом году выдал на трудодни по 7 рублей 50 копеек, много зерна и других продуктов.

Конечно, найти в деревне «готового» председателя артели не так-то легко. Чаще всего бывает, что председатели избираются люди честные, энергичные, инициативные, но еще не обладающие всей суммой необходимых знаний, не имеющие опыта. И успех их работы, их рост как организаторов и вожаков деревни непосредственно зависит от того, как ими руководят, как их воспитывают, учат, как помогают им.

П. ДОРОНИН Секретарь Курского обкома ВКП(б)

Председатели колхозов, надо создать у них уверенность в работе. Там, где они часто и небосновательно сменяются, трудно ждать этой уверенности. Вряд ли человек будет охотно учиться и овладевать делом, если он убежден, что при первом же промахе его сместят. Вот почему мы раньше всего заумалим на то, чтобы закрепить кадры руководителей колхозов. После прошлой отчетной кампании в Ураовском, Чернявском, Ново-Ольковском и других районах заменили только по два председателя и то по болезни. В общем нам удалось закрепить на работе подавляющее большинство председателей колхозов.

Но этого мало. Нужно было наладить учебу и воспитание председателей. Особенно остро встал этот вопрос сейчас, накануне весеннего сева. Подводки и итоги сельскохозяйственного года, планы обкома ВКП(б) вскрыли большие резервы, не использованные многими колхозными активами. Оказалось, что при хорошем среднем урожае до 40 процентов колхозов не выполняли даже минимального плана урожайности. Потрясающе отсталыми, ввели в дело все резервы в колхозах и МТС — такая задача во весь рост встала перед партийной организацией области. Но решить эту задачу без серьезной работы с председателями колхозов невозможно. И обком партии на-днях принял по этому поводу специальное постановление.

Перед тем как решать этот вопрос, мы провели совещание с секретарями районных ВКП(б) и подробно разобрали недостатки в работе и воспитании председателей. Члены бюро обкома беседовали с большой группой руководителей колхозов, выслушали их советы и претензии к районным и областным организациям. Все это дало нам возможность ясно представить недостатки в работе с председателями колхозов и наметить пути устранения их.

год, созданы в районах месячные курсы. Семинары у нас проводятся не только зимой, но и в течение всего года. Фатежский район партии ежемесячно в определенный день созывает председателей на учебу. Ставится обычно политический доклад, а затем — лекция по агротехнике, организации труда, экономике, об уставе артели и т. д. Перед каждой сельскохозяйственной кампанией на семинаре обсуждается примерный рабочий план.

Однако во многих районах семинары еще ничем не отличаются от обычных совещаний. Прежде всего они в большинстве случаев проводятся в течение одного дня, на них собирают всех председателей вместе — и передовых и отстающих, и опытных и новичков. Нередко бывает низкий уровень лекций, они не дают слушателям серьезных знаний. Обком решил упорядочить проведение семинаров, сделать их основной формой повседневной учебы председателей, проводить их дифференцированно, с учетом запросов самих слушателей. Решено в течение года обучать председателей колхозов не менее полутора месяцев, а отстающих — не менее двух месяцев. Разрабатывается единая программа семинара, в которую войдут лекции на политические темы, об уставе сельхозартели, об агротехнике, организации производства, организации труда и т. д. Перед каждым семинаром намечено издавать и распространять на тем вопросам, которые будут изучаться на семинаре. Конечно, нам трудно делать это на месте, но приходится, так как центральные власти почти не издают книг для председателей колхозов. А почему бы не издать для них специальную библиотечку? Почему для курсов и семинаров руководителей колхозов нет ни одного учебника?

Многие райкомы все еще заумалим сейчас и над образовательной учебной работой руководителей колхозов. В Золотушинском, Ураовском и других районах председатели артели собираются вечерами в семейных школах и участвуют по программе школы взрослых. Обком решил поддержать это начинание, тем более, что большинство председателей у нас имеет образование только в объеме начальной школы. Очень остро встал вопрос о культурном уровне председателей. Выяснилось, что многие из них не читают художественной литературы, крайне редко бывают в кино. Это и неудивительно: если председатель колхоза полагает в районный центр, ему не до лекции, не до кино, не до библиотеки. После совещания, которое обычно заканчи-

вается поздно ночью, председатели говорят: «вспомнить по местам», и люди возвращаются в колхозы. Можно было бы, как неформально такое положение. Надо дать возможность председателям посмотреть новый кинофильм, послушать лекцию на научно-просветительную или литературную тему. В Шиграх районная библиотека выснала некоторым председателям колхозов небольшие передвижные библиотечки. Очень полезное начинание!

Обком обязал областные книготорговую и культурно-просветительные учреждения позаботиться о снабжении председателей литературой, рекомендовав райкомам организовать общерайонную учебу руководителей артелей на месте, а тем, кто имеет соответствующую подготовку, помочь поступить в заочные средние учебные заведения.

Самое главное в работе с председателями колхозов — наладить политическое образование их. Если говорить о председателях-коммунистах, то почти все они участвовали в политшколах или в кружках по изучению истории партии. Но беспартийные председатели (а их у нас около 2.000) не занимаются политической учебой. Райкомам предложено привлечь их к учебе в политшколах при колхозах и территориальных парторганизациях. Школы, семинары и совещания — лишь полумера в работе с председателями, как руководителей колхозов. Настоящая задача кадров получается на живой работе, на борьбе с трудностями, на преодолении трудностей. А это зависит от стиля руководства райкома партии. И тут прежде всего встает вопрос о дифференцированном подходе к руководителям артелей. Председатели колхозов типа Лихачева секретарь райкома может поздравить и сказать: «Вот очередная задача, действуйте». — и можно быть уверенным, что дело будет сделано. Но для большинства председателей этого недостаточно. Нужно разяснить задачу, рассказать, как ее выполнять, вместе набросать план, вместе пойти к колхозникам и помочь организовать дело. Между тем многие райкомы подходят к председателям одинаково: дают поручение, а как выполнить его — не рассуждают. Опыт показывает, как важно на основе личного положения дела на месте дифференцированно руководить колхозами. Минувшим летом обком ознакомился с таким фактом: большая группа колхозов отставала в выполнении плана хлебозаготовок. Члены бюро обкома, заведующие отделами, заместители председатели обкомов раз съехались

в районы. Они беседовали с каждым председателем отстающего колхоза. Тут же присутствовали секретари парторганизаций, председатели сельсоветов, директора МТС. Подробно разобрав возможности колхозов, они посоветовали председателям, как их использовать, кому нужно — помочь. Председатели уехали из района ободренные. Через две недели эти же работники снова встретились с каждым председателем, проверили, как выполнены замеченные мероприятия, и снова посоветовали председателям, как работать дальше. Такая мера обязательна и нас самих — мы увидели недостатки отстающих артелей, — и помогла председателям колхозов. Это научило также работников райкомов, как надо конкретно руководить отстающими колхозами.

Многие председатели колхозов впервые знали этот пост сразу после демобилизации из армии. Некоторые из них, не поняв как следует, что председатели — это не директор, что он подотчетен общему собранию, начали командовать: не собирали общих собраний, единолично решали все вопросы, не опирались на актив. Большинство райкомов вовремя заметило, что это ведет к нарушениям устава. Мантуровский район собрал председателей колхозов и поставил перед ними один вопрос: как надо руководить колхозом. Председатель артели «Красная заря» тов. Алексей рассказал о принципах демократического управления делами артели, поделился опытом. После этого методы работы многих председателей изменились. Учить председателей демократически управлять колхозом, уважать устав сельхозартели — обязанность партийных организаций.

Шире надо развернуть пропаганду опыта руководства колхозами. Как организовать труд, как добиться высокой производительности всех отраслей хозяйства, — все это интересует председателей. Обком партии разрабатывает широкую программу распространения опыта работы передовых председателей колхозов. Намечаются экскурсии в передовые колхозы, описание лучшего опыта в газетах, издание брошюр и т. д. Председатели колхозов — оора партийной организации в руководстве сельским хозяйством. Первые партийные и комсомольские организации колхозов должны больше помогать им, а райкомы партии и обком — постоянно учить и воспитывать. Чем лучше мы будем учить и воспитывать, тем больше успехов достигнут наши колхозы.

Письма в редакцию

Разбухшие штаты

По штатному расписанию бухгалтерия Вильнюсской мясокомбината должна иметь семь работников...

На Вильнюсской скотобойне технология вынимает штатную должность... бригадира убойного пята, приемщик отнимает высокую оклад начальника птицепеха.

Бесполезные затраты

В довоенное время организация «Промстройпроект» проводила обследование своих строительных материалов, чтобы определить процент их использования для строительства.

В довоенное время организация «Промстройпроект» проводила обследование своих строительных материалов, чтобы определить процент их использования для строительства.

Жалобы остаются без последствий

В прошлом году агрегатный завод построил на Октябрьской улице в Кирове два восьмиквартирных дома. В этих домах нам предоставили квартиры.

В прошлом году агрегатный завод построил на Октябрьской улице в Кирове два восьмиквартирных дома. В этих домах нам предоставили квартиры.

Надо продавать запасные части к мотоциклам

Наша советские заводы выпускают много мотоциклов, пользующихся большим спросом среди трудящихся.

Наша советские заводы выпускают много мотоциклов, пользующихся большим спросом среди трудящихся.

По следам неопубликованных писем

Тов. Тянченко писал в «Правду» о том, что директор Магнитогорского мукомольного завода № 10 Ваганов увольнял честных работников, разбазаривал государственные средства.

Тов. Тянченко писал в «Правду» о том, что директор Магнитогорского мукомольного завода № 10 Ваганов увольнял честных работников, разбазаривал государственные средства.

Поход за бережливостью

На коллегии министерства за этот раз были вызваны директор и главные инженеры крупных заводов, видные технологи и экономисты.

На коллегии министерства за этот раз были вызваны директор и главные инженеры крупных заводов, видные технологи и экономисты.

Глазами детей

На Всесоюзную выставку детского рисунка дети прислали около четырех тысяч рисунков. Они воплощают душу светлых и добрых чувств.

На Всесоюзную выставку детского рисунка дети прислали около четырех тысяч рисунков. Они воплощают душу светлых и добрых чувств.

Экономическая статья

В письме редактору «Экономической жизни» В. И. Ленин указывал: «Газета дает массу новейшего, в частности статистического материала о нашей экономике.

В письме редактору «Экономической жизни» В. И. Ленин указывал: «Газета дает массу новейшего, в частности статистического материала о нашей экономике.

Хроника культурной жизни

Государственная капелла бандуристов Украины возманилась в Киев на гастроли по пригласительным республиканским.

В три раза увеличился книжный фонд сельских библиотек Пензенской области за последние два года. Открыто 27 новых сельских библиотек.

Производственные вечера стахановцев и инженерно-технических работников регулярно проводит Центральный клуб Горьковского автозавода имени Молотова.

Городской лекторий открылся в Челябинске. Публичные лекции на общественно-политические, естественно-научные, литературные и краеведческие темы будут читаться еженедельно.

Комедия Н. В. Гоголя «Ревизор» на колдовской сцене поставил драматический кружок сельхозколхозной артели «К. социализму».

В Воронежской области, с успехом выступает в городах области. В репертуаре хора — старинные русские песни, обрядные представления, застолья.

Дом-музей Гафури — классика башкирской литературы — открылся в Уфе. Краевой съезд избачей, сельских библиотечек, директоров районных домов культуры и других работников культурно-

просветительских учреждений состоялся в Ставрополе. В три раза увеличился книжный фонд сельских библиотек Пензенской области за последние два года.

Производственные вечера стахановцев и инженерно-технических работников регулярно проводит Центральный клуб Горьковского автозавода имени Молотова.

Хроника культурной жизни

Государственная капелла бандуристов Украины возманилась в Киев на гастроли по пригласительным республиканским.

В три раза увеличился книжный фонд сельских библиотек Пензенской области за последние два года. Открыто 27 новых сельских библиотек.

Производственные вечера стахановцев и инженерно-технических работников регулярно проводит Центральный клуб Горьковского автозавода имени Молотова.

Городской лекторий открылся в Челябинске. Публичные лекции на общественно-политические, естественно-научные, литературные и краеведческие темы будут читаться еженедельно.

Комедия Н. В. Гоголя «Ревизор» на колдовской сцене поставил драматический кружок сельхозколхозной артели «К. социализму».

В Воронежской области, с успехом выступает в городах области. В репертуаре хора — старинные русские песни, обрядные представления, застолья.

Дом-музей Гафури — классика башкирской литературы — открылся в Уфе. Краевой съезд избачей, сельских библиотечек, директоров районных домов культуры и других работников культурно-

просветительских учреждений состоялся в Ставрополе. В три раза увеличился книжный фонд сельских библиотек Пензенской области за последние два года.

Производственные вечера стахановцев и инженерно-технических работников регулярно проводит Центральный клуб Горьковского автозавода имени Молотова.



Происки американских империалистов в Иране

ТЕГЕРАН, 1 февраля. (От соб. корр. «Правды»). Как известно из иранской прессы и других сообщений, 6 октября 1947 года иранское правительство заключило новое соглашение с правительством США о предоставлении в Иран американской военной миссии в целях «сотрудничества», как это сказано в озаглавленном соглашении, с военным министерством Ирана и с личным составом иранской армии. На имеющиеся данные видно, что озаглавленное соглашение предоставляет американской военной миссии далеко идущую роль в деятельности военного министерства Ирана и генерального штаба иранской армии, а также в работе всех департаментов военного министерства и в деле военных разведывательных органов.

Ввиду того, что широкое круги иранской общественности выступают против вышеуказанного Соглашения, справедливо усматривая в нем реализацию планов США по превращению Ирана в военно-стратегическую базу, некоторые официальные иранские органы пытались умалить значение нового Соглашения с США. Так, в конце декабря 1947 года в газете «Журнал-де-Тегеран» военное министерство Ирана заявило, что-де никакого нового соглашения с США не заключено, что речь идет лишь о простом продлении старых контрактов с американскими офицерами, которые были приглашены в Иран для «технической службы» на основе закона, принятого 24 октября 1943 года. Однако дело обстоит совсем не так, как его стараются представить официальные иранские органы. Новое ирано-американское Соглашение о предоставлении в Иран американской военной миссии существенно отличается от Соглашения, предусмотренного указанным законом. В нем более усиливается руководящую роль американских военных советников в иранской армии. В частности, новое Соглашение не ограничивает уже количественно американских военных советников 30 советниками, как это было указано в законе декабря 1943 года, и за последнее время в Иран прибыло большое количество различных американских офицеров в качестве советников, инструкторов и пр. Усиление роли американской военной миссии в иранской армии видно также из того, что в отличие от закона от 24 октября 1943 г. новое ирано-американское Соглашение предоставляет американскому правительству монопольное право на снабжение иранской армии американскими вооружениями, руководящими должностями и не исключает возможность поступления на службу в иранскую армию военнослужащих других стран без предварительного согласия США. Таким образом, ирано-американское Соглашение от 6 октября 1947 г. предоставляет США такую степень влияния на организацию вооруженных сил Ирана и на управление этими силами, при котором иранская армия теряет характер армии независимого, суверенного государства.

В связи с вышеуказанным ирано-американским Соглашением посол СССР в Иране Н. В. Салчихин 31 января вручил иранскому правительству ноту, в которой приводятся целый ряд фактов, свидетельствующих о том, что американские военные советники играют в Иране решающую роль в вопросах, касающихся вооруженных сил Ирана, и ведут деятельность, направленную на превращение территории Ирана в военно-стратегическую базу США. Так, 1) Под руководством американских военных советников производится перевооружение иранской армии американским оружием, однотипным с американским оружием, которым США

переворужают турецкую армию, причем оружие для иранской армии поставляется из США в кредит. 2) В начале 1947 года американский военный советник генерал Гроу разработал план реорганизации иранской армии. Этот план утвержден в Иране и положен в основу строительства вооруженных сил Ирана. 3) При генштабе Ирана работает специальная комиссия с участием американских советников по пересоставлению всех основных частей иранской армии по американским образцам. 4) Американские советники разработали план реорганизации иранской военной промышленности, причем этот план предусматривает перевооружение иранских военных заводов по базе американской техники с тем, чтобы перевооруженные заводы могли производить и ремонтировать оружие американского образца. 5) По требованию американских военных советников в полк в Иране введено в г. Куме построено большой аэродром, оборудованный американской аппаратурой. Судя по размерам аэродрома и особой заинтересованности американских советников в строительстве этого аэродрома, последний, как видно, предназначается отнюдь не для иранской авиации. В этой связи нельзя не отметить факт строительства американскими представителями полевных бензохранилищ на юге Ирана. 6) В последние месяцы имеет место массовый наплыв различных американских советников и других американских представителей в Иран, причем прибывающие в Иран американские представители оседают не только в армии, но и в других организациях и учреждениях, в частности в управлении гражданского воздушного флота, в авиационной компании «Ирантур» и др. При этом в указанных учреждениях американские офицеры занимают фактически руководящие посты. 7) Нельзя также не отметить факта восстановления и передачи в распоряжение американской военной миссии бывшего американского военного городка и 4-х казарм в Тегеране, из чего следует, что ожидается прибытие в Иран значительных контингентов американских офицеров и солдат, и пр.

В ноте приводятся также фактические доказательства того, что деятельность американской военной миссии в Иране может создать опасность для границ СССР. Так, например, под руководством американских офицеров в Иране строится укрепление вдоль советской границы; при генштабе работает специальная комиссия при участии американских советников, которая разрабатывает планы и руководит строительством новых и усовершенствованием существующих аэродромов, причем наиболее важные образцы на строительстве аэродромов в пограничных с СССР районах. В последнее время участились поездки и полеты американских советников в пограничные с СССР районы якобы с целью инспектирования иранской армии и железнодорожных частей, в то время как в действительности эти поездки и полеты американские советники используют для фотосъемки и военного изучения советско-иранской границы и т. д.

В ноте советского посла заявляется, что вышеуказанные факты несомненно с положениями о добрососедских отношениях, провозглашенными советско-иранским договором от 26 февраля 1921 года, и что Советское Правительство ожидает, что Иранское Правительство незамедлительно примет необходимые меры в устранении создавшегося невыгодного положения.

КОМЕДИЯ ЧИСТКИ ФАШИСТОВ В ТРИЕСТЕ

ТРИЕСТ, 1 февраля. (ТАСС). Как сообщает триестинское телеграфное агентство, орган компартии «Лавораторе», комментарию десерт сованческой администрации Триеста о прекращении работы комиссии по чистке от фашистов, пишет: «Это мероприятие завершает собой комедию о чистке

«Новый» англо-иракский договор

Подписание нового англо-иракского договора было встречено в Лондоне парадными речами и удовлетворительными комментариями. В столице Ирака Багдаде же было событие ознаменованное залпами автоматических пушек по толпам демонстрантов, протестовавших против укрепления и законности еще на 20 лет британского владычества в этой стране.

Старый англо-иракский договор 1930 года вполне устраивал Великобританию. Вся иракская экономика, финансы, армия были этим договором поставлены под контроль англичан. Отсюда не проследовало «великодушное» лейбористского правительства заставить его руководителей изменить теперь формулу прорабства Ирака. Это было продиктовано весьма вескими обстоятельствами. Вторая мировая война поставила под угрозу распада всю колониальную систему британского империализма, пробудив с новой силой освободительное движение в колониальных и зависимых странах, ведущих борьбу за самостоятельное и независимое государственное существование. После разгрома фашистской Германии это движение охватило весь Арабский Восток. Прежний англо-иракский договор вызывал настолько сильное негодование иракского народа и соседних арабских стран, что даже некоторые, очень близкие англичан арабские деятели не решались открыто его защищать.

Что же представляет собой «новый» договор? Арабская пресса единодушно отмечает, что существующий англо-иракский договор остается без изменений. А дипломатический обозреватель агентства Рейтер без стеснения заявляет, что это по сути дела и в первую очередь — военный договор и что основой его является создание так называемого «единого англо-иракского комитета обороны».

Статья 3 договора предусматривает «взаимную помощь» Ирака и Англии во время войны. Достаточно лишь возникновения угрозы войны, чтобы Англия получила

право немедленно ввести в Ирак свои войска. Договор предоставляет Англии на территории Ирака все средства обслуживания английской армии и коммуникации на равных условиях с иракской армией. Англия сохраняет за собой право обучать иракскую армию, снабжать иракские вооруженные силы английским оружием и снаряжением. Даже в мирное время Англия предоставляет право транзита через Ирак британских военных сил. Договор откладывает экономическую жизнь Ирака под безраздельный контроль Англии.

По новому договору Англия формально должна передать Ираку две крупнейшие авиационные базы в Хабанинах и Шайбе. Однако Ирак обязан сохранить их для Англии в состоянии оперативной готовности как в мирное, так и в военное время, и та же Англия, а не Ирак, должна обеспечивать базы своим техническим персоналом и снаряжением и финансировать эти мероприятия. Английская авиация может, по тексту договора, использовать эти аэродромы лишь до тех пор, пока не войдут в силу мирные договоры с Японией и Германией. Но даже и после этого, как инцидент сообщил английское центральное бюро информации, «Ирак сможет предложить английской авиации использовать эти базы по совету «единого англо-иракского комитета обороны», который будет создан».

Если Ираку потребуются услуги иностранных военных инструкторов, то он должен обращаться только к Англии. Вооружение и основное снаряжение иракской армии будет по договору стандартизовано в соответствии с вооружением и снаряжением английской армии. Английская авиация в любое время может летать над территорией Ирака.

Члены ныне существующей английской военной миссии, заправавшей в Ираке всеми делами обороны страны, механически становятся членами «единого англо-иракского комитета обороны», подполнаком которого должна состоять из англичан.

Празднование за рубежом 5-й годовщины битвы за Сталинград

ПРАГА, 1 февраля. (ТАСС). В Праге состоялся вечер, посвященный 5-й годовщине Сталинградской битвы. На вечере присутствовали начальники генерального штаба чехословацкой армии генерал Бочек, командир города Прага доктор Валек, советский военный атташе полковник Сизов, депутаты парламента, представители правительства, офицеры и генералы чехословацкой армии и многочисленные представители общественности.

С докладом о пятой годовщине разгрома немцев под Сталинградом выступил генерал Прохазка. Сталинград, заявил он, стал символом поражения фашистской Германии, символом победы демократии и прогресса, переломным пунктом величайшей в истории войны, которая кончилась полным разгромом немецко-фашистской армии и бес-

стыжей победой сил демократии над силами реакции.

НЬЮ-ЙОРК, 1 февраля. (ТАСС). «Русский комитет помощи детям-сиротам Сталинграда» в Нью-Йорке вчера устроил обед в честь пятой годовщины битвы за Сталинград. На обеде присутствовало около 200 человек.

С речами выступил председатель «Американско-Бюроинформационного комитета» Бурел, архиепископ Адам, представитель американского Восточного конгресса Рузвелл, которые резко осуждали поджигателей войны, призывали к усилению борьбы за мир и укреплению дружественных отношений между советским и американскими народами. С приветствием участникам обеда выступил генеральный консул СССР в Нью-Йорке Доманин.

ВТОРАЯ ГОДОВЩИНА ОБРАЗОВАНИЯ ВЕНГЕРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

БУДАПЕШТ, 1 февраля. (ТАСС). Сегодня венгерский народ празднует вторую годовщину провозглашения республики.

За 2 года своего существования Венгерская республика прошла большой путь демократических преобразований, достигла серьезных экономических успехов. Разгромив антиреспубликанские заговоры и неустойчивость партии Шьюкы и Фейерфаша, венгерский народ стал на путь народной демократии.

Два десятилетия года характеризуются высокими темпами восстановления экономики страны. Национализацией крупных банков и электростанций, установлением государственного контроля над важнейшими предприятиями народа с проведенной ранее земельной реформой были заложены основы нового общественного порядка — народной демократии.

В результате этих мероприятий в руки государства перешли ключевые позиции венгерской экономики: угольная промышленность, электроэнергетика, металлургия, почти все без исключения крупные транспортные предприятия.

Трудящиеся массы страны с огромным энтузиазмом принялись за восстановление национальной экономики. Из месяца в месяц венгерская промышленность повышала уровень своего производства. За два прошедших года особенно заметные сдвиги произошли в горнодобывающей промышленности, уровень производства которой в начале 1945 года едва достигал 35 процентов довоенного уровня. Сейчас добыча угля почти приближается к уровню 1938 года. Добыча железной руды поднялась с 17 до 85 процентов, а добыча бокситов — с 10 до 90 процентов довоенного уровня. Выплавка чугуна за последние два года увеличилась в 4 раза, выплавка стали уже превысила довоенный уровень. Выпуск продукции заводской промышленности уже в объеме прошлого года достиг 90 процентов довоенного уровня.

Успешно претворяется в жизнь трехлетний план, к осуществлению которого страна приступила 1 августа 1947 года. Намеченный план значительно перевыполняется всеми ведущими отраслями венгерской промышленности. Огромные суммы вкладывает республика в новостройки. В стране зачаток

строительство нескольких крупных электростанций, нового электростроения, придельной фабрики, завода азотных удобрений и др.

Станкостроение в Венгрии было в самом запущенном состоянии. В последний довоенный год инструментальных станков было выпущено только на 5 миллионов форинтов. По трехлетнему плану их будет произведено на 220 миллионов форинтов. Продукция вагоностроительных предприятий страны в 1938 году оценивалась в 104 миллиона форинтов. По трехлетнему плану эти предприятия Венгрии выпустят продукции почти на 1 миллиард форинтов. Продукция паровозостроительных заводов только за один 1947—1948 год в 4 раза превысила продукцию 1938 года.

Эти успехи венгерской промышленности стали возможными только в результате нового отношения к труду со стороны широких трудящихся масс страны. В последние месяцы по всей стране разгорелось трудовое соревнование, затеплением которого явились угольщики. Начинаясь 1 января на угольных шахтах Венгрии всеобщее трудовое соревнование прикосит все новые успехи.

По трехлетнему плану среднесуточная добыча угля в стране должна составлять 3.600 вагонов, а уже 29 января, накануне своего национального праздника, венгерские шахтеры выдали на-гора 4.158 вагонов угля.

Трудовое соревнование перекинулось на предприятия тяжелой промышленности и других отраслей народного хозяйства.

Несколько дней назад по всей стране прошли празднества, посвященные завершению земельной реформы и залпкой в полевые работы. Это был праздник 642 тысяч новых сельских хозяйств, из которых 371 тысяча — бывшие батраки и сельскохозяйственные рабочие — впервые получили землю.

Во время осенних полевых работ в Венгрии было вспахано 6,8 миллиона гектаров, на полмиллиона больше, чем в прошлом году. Планы посева пшеницы и ржи перевыполнены. За два года поголовье крупного рогатого скота увеличилось на 38 процентов, козье поголовье — на 49 процентов, поголовье свиней — на 70 процентов.

НОВОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ИНДОНЕЗИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

НЬЮ-ЙОРК, 1 февраля. (ТАСС). Как передает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Джакарты (Батавия), в сообщении радио Джакарты говорится, что премьер-министр Индонезийской республики Хатта сформировал свой кабинет, в котором доминирующее положение занимают мусульманская партия Масуми и национальная партия. Представители социалистической партии и других левых партий в состав кабинета не вошли.

ДЖАКАРТА, 1 февраля. (ТАСС). Агентство Агара характеризует кабинет Хатта, как правый кабинет, заявляя, что он не пользуется поддержкой большинства в парламенте.

Журналистские круги указывают, что новый кабинет, в котором представлены проамериканские элементы, сформирован под влиянием комиссии трех держав и лично члена этой комиссии американца Грехома.

В день подписания нового англо-иракского договора дипломатический обозреватель агентства Рейтер успел заявить, что этот договор будет служить «образцом» для будущих отношений Англии со всеми странами Ближнего Востока. Хотя новые договоры с другими арабскими странами, сообщает агентство, и будут различны, — «в принципе же они будут соответствовать основным англо-иракского договора».

Компания англичан по заключению серии военных договоров со странами Ближнего Востока подхватывала Трансирания, следо выполняющая все указания Англии. Пробывший в Лондон для оформления нового договора «о дружбе» премьер-министр Трансирании Теуфик паша уже сообщил, что Англия предложила создать «совместный» совет обороны с Трансиранией.

Комментарию эти события, ливанская газета «Аль-Духа» пишет, что речь идет о попытке со стороны англичан и американцев резко изменить положение на Ближнем Востоке по совместному военно-политическому плану. Как указывает агентство Рейтер, мероприятия по созданию «объединенных комитетов обороны» со странами Ближнего Востока в конечном итоге должны привести к образованию регионального блока на Ближнем Востоке.

Однако уже первый «образцовый» договор — с Ираком вызвал огромное возмущение не только в этой стране, но и в других арабских государствах. Усиления английских дипломатов в проамериканских деятелей Ирака не помогли скрыть кабанью и колониальную сущность «нового» договора. С 20 по 27 января в Багдаде состоялся многолюдный демонстрационный митинг, на котором организована массовая расстрел на и в чем по повинуны людей. Ранено свыше 300 демонстрантов и 40 полицейских, убито 70 человек. Арестовано несколько сот студентов.

Иракский народ поддержал общественность Сирии, Египта, Ливана, но без основания опасаясь, что Англия попытается навязать подобные договоры и этим странам. Египетские политические круги рассматривают подписание нового англо-иракского договора как первый шаг на пути к созданию системы регионального военного блока на Ближнем Востоке, находящегося в тесной связи с англо-американскими планами захвата территории стран Азии и Африки. Это путь к превращению этих стран, вопреки воле населения их народов, в плацдарм будущих военных авантур.

Большинство египетских газет призывает египетский народ быть бдительным и следить за тем, чтобы соглашения и их акты не вовлекали бы Египет в беду путем договора подобно тому, который был навязан Ираку».

Ливанская газета «Аль-Хайят» утверждает, что после заключения договора с Ираком наступит очередь Египта, Саудовской Аравии и других арабских стран. По мнению других арабских газет, план создания ближневосточного военного блока был разработан в общих чертах Англией при участии американцев.

Иракский парламент отказался ратифицировать новый договор. Подписавший сей документ премьер-министр Ирака Салех Джабри, храбро заставивший своим друзьям в Лондоне, что он сумеет убедить парламент и иракский народ в целесообразности принятия нового англо-иракского договора, был вынужден по возвращении в Ирак не только уйти в отставку, но и бежать из Багдада под народным гневом.

Организованная английскими империалистами формы своего господства на Ближнем Востоке, пытаясь при помощи «договорных» комбинаций сохранить свои пошатнувшиеся позиции в арабских странах. От воли к свободе и независимости самих арабских народов и независимости самих арабских народов, от их решимости в борьбе за государственную независимость будет зависеть многое. Общее настроение, наблюдающееся в арабских странах, отразила египетская газета «Саут-аль-Умм», придающая особое значение сопротивлению иракского народа английским империалистическим маневрам и требуя, чтобы «английские эвакуировались не только из Ирака, но и из всех арабских стран».

М. МЕЛЕХОВ.

Положение в Италии

РИМ, 1 февраля. (ТАСС). Правительство де Гаспери в декабре дало Учредительному собранию обязательство провести парламентские выборы в Италии не позднее 18 апреля 1948 года. Однако до сих пор официальный десерт о назначении даты выборов не опубликован. Демократическая печать в последние дни отмечала многочисленные факты, свидетельствующие о намерении правительства, озабоченного страхом перед ростом демократических сил в стране, отложить выборы под предлогом «неудовлетворительного состояния общественного порядка». С этой целью проводилась волеизъявления и инциденты, удерживающие одновременно политические организации для действий против народа и левых партий.

Газета «Унига» разоблачила существование конкретного плана, согласованного между де Гаспери, Шельба, Сарагатом, Паччарди и представителями американской разведки с целью сорвать проведение выборов. Согласно этому плану выборы должны состояться не ранее того времени, когда в стране «укрепится американское влияние».

К этому наряду в ряд других провокационных мер органов министерства внутренних дел, в частности распространение через желтую печать фальшивок о «подготовке коммунистического восстания», сфабрикованных по образцу так называемого «протокола М» в Германии.

Одна из таких фальшивок была опубликована 22 января фашистским листком «Джорнале д'Италия», который приписывал «Европейскому ЦК Коминформа» намерение начать в Италии восстание при участии «славянских элементов» под руководством мифического генерала интернациональных бригад в Испании Кевб. После появления этой фальшивки министр юстиции Грасси счел уместным заявить, что правительство ответит силой на попытки каких-либо партий выйти из рамок законности».

Сарагатская газета «Уманита» последовательно добивается, что парламентские выборы состоятся лишь в том случае, если будет обеспечена обстановка демократической законности».

Сам де Гаспери в интервью корреспонденту газеты «Мессаджеро» 26 января угрожающе заявил: «Правительство приложит всю свою энергию и все силы против тех, кто пытается создать накаленную атмосферу террора в этот предвыборный период».

Возглавляемый заместителем председателя совета министров Паччарди так называемый «министерский комитет по наблюдению за общественным порядком», в который входят министр внутренних дел Шельба, министр национальной обороны Факкинетти, начальник полиции Феррари и др., приступил к проведению в жизнь плана де Гаспери, направленного к обострению внутриполитической обстановки в расчете на конфликты и столкновения между народом и «силами порядка».

22 января, как сообщила газета, этот комитет постановил увеличить численность полиции и корпуса карабинеров и подготовить план мобилизации вооруженных сил государства «на случай беспорядков».

С этой деятельностью комитета Паччарди печать связывает недавнее решение правительства об отсрочке демобилизации военнослужащих 1925 года рождения «до окончания выборов» и слухи о готовящемся чрезвычайном призыве 10 возрастов якобы с целью «переломления».

В ответ на предупреждение демократической печати по поводу попыток де Гаспери сорвать проведение выборов правительство вынуждено было подтвердить на заседании совета министров 28 января, что выборы состоятся в срок, однако в официальном коммюнике не упоминалась дата 18 апреля, как крайний срок проведения выборов.

Американцы готовятся к длительной оккупации Австрии

ВЕНА, 1 февраля. (ТАСС). Газета «Эстеррейхше дейтунг» указывает, что выдвинутое американцами две недели тому назад требование о предоставлении им больших земельных площадей и ряда зданий для строительства аэродромов создает впечатление, что вооруженные силы США готовятся к длительной оккупации Австрии.

Ссылаясь на хорошо информированные австрийские источники, «Эстеррейхше дейтунг» сообщает, что американская военная администрация потребовала от провинциальных властей Зальцбурга немедленной передачи им «в аренду» несколько объектов в городе Цель ам Зее. Речь идет прежде всего о бывшей школе пилотов, а также об ангаре и здании баз аэродрома. Американцы добиваются также передачи им «в аренду» всего инвентаря на территории этих объектов. Австрийские власти в Зальцбурге подвергают сильному нажиму со стороны военной администрации, требующей немедленного заключения «договора об аренде».

Газета замечает далее, что американцы, помимо этого, намерены создать базу своей авиации в Австрии, где будут проводиться тренировки армейских летчиков для полетов в трудных горных условиях.

«Эстеррейхше дейтунг» указывает, что в случае, если требования американцев будут приняты, факт передачи австрийской территории для иностранного военного опорного пункта будет явлено.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ

студента ансамбля песни. 21.10 — Весела Ш. Мурьяновского «Едини фронт рабочих партий в Польше». 21.40 — М. Шолохов «Слово о Родине». 22.10 — Монтаж оперетты Стрельникова «Жолотий». 00.05 — Песни русских композиторов.

Одновременно в печати появились сведения о том, что в преддверии выборов министр внутренних дел Шельба, увеличивший за последние месяцы в четыре раза численность ударных полицейских отрядов «Чезаре», организовал с сапками «комитета по наблюдению за общественным порядком» набор «добровольцев», предпочтительно из числа бывших фашистов, в новые полицейские отряды «батальоны мобили». Число новых полицейских ресурсов составило, по сведениям газеты «Аванти», 60 тысяч человек. Набор производится чиновниками министерства внутренних дел через армейский аппарат в трех специальных центрах, один из которых функционирует в Равене. Всем зачисленным в полицию задается вопрос, согласны ли они служить «в течение всего периода проведения выборов».

Содержание дополнительных полицейских сил будет стоить государству 1 млрд. лир в месяц.

Газета «Ора д'Италия» сообщает, что министерство внутренних дел производит чистку полиции от элементов, включенных в свое время в ее состав из числа бывших партизан. 15 тысяч бывших партизан заменяются 18 тысячами «полноценных полицейских», служивших ранее в фашистских военных формированиях.

Газеты сообщают также о решении Шельба и Паччарди произвести в феврале месяце смену многих профетов, на места которых должны быть назначены зарекомендовавшие себя при фашизме чиновники, пользующиеся абсолютным доверием христианско-демократической партии и готовые вести подрывную работу с тем, чтобы препятствовать успеху Народного демократического фронта в случае проведения выборов.

29 января состоялось очередное заседание «комитета общественного порядка», который постановил создать специальные отряды карабинеров, вооруженных резиновыми дубинками, и, кроме того, по сообщению правительственных газет, «расстрелять меры, необходимые для предотвращения беспорядков и пресечения деятельности возмущенной стихии». В частности, были приняты меры против забастовок и волнений, которые угрожают охватить страну, и рассмотрены вопросы, связанные с присутствием в Италии иностранных агитаторов.

Связь между этой деятельностью правительства и его полицейского комитета, возглавляемого Паччарди, с попытками отложить или во всяком случае всепогодить под свой контроль выборы в Италии подтверждается сообщением агентства АНСА о том, что на комитет Паччарди возложены функции «сверхобщего наблюдения за ходом предвыборной борьбы».

Председатель Учредительного собрания Террачини в ответ на вопрос корреспондента газеты «Унига» заявил 27 января, что отсрочка выборов «имела бы весьма серьезные последствия, так как поставила бы под сомнение политические намерения правительства и убила бы многих в иллюзорности парламентской демократии. В международном плане отсрочка выборов была бы истолкована как признание слабости правительства и как эволюция к режиму силы — образцу хорошо памятных фашистских порядков. Я вполне разделяю мнение о неуместности и опасности всякого рода заявления, прямо или косвенно имеющих в виду возможность применения силы со стороны левых демократических партий. Всякий знает, что бы он ни считал нужным говорить, что в Италии абсолютно отсутствуют подобные намерения. Кто утверждает противоположное, тот лжет и лжет сознательно».

Генеральный секретарь ВИНТ ди Витторно со своей стороны заявил, что «отсрочка выборов означала бы государственный переворот, на который народ был бы вправе реагировать во имя утверждения принципов демократии и свободы, санкционированных конституцией».

Программа передач Центрального радиовещания на 2 и 3 февраля

2 ФЕВРАЛЯ ВЕЧЕРОМ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1861; 1724; 424,0; 50,26; 49,75; 31,58; 23,36 метра)  
19.30 — Музыкально-литературная передача «Музыкальный». 20.30 — Весела ген-майора Замитина «Великая победа под Сталинградом». 20.50 — Песни советских композиторов. 21.15 — Обзор журнала «Семья и школа». 22.00 — Опера Римского-Корсакова «Дарская невеста». 00.15 — Музыка к спектаклю театра имени Вахтангова.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА (на волнах: 1293; 315,8; 49,93; 30,61 метра) — 20.20 — Весела «Волгарский» симфонии Борджани. 21.45 — Концерт оркестра народных инструментов. 22.15 — Раксаки И. Чулка «Красной обоя». 22.45 — Камерный концерт. 23.20 — Сцены из оперетты. 00.05 — Виртуозная музыка.

ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА (на волнах: 380,8; 31,41 метра) — 19.30 — Симфоническая поэма Балакирева «Тамара». 20.30 — Песня А. Островского «На волею мудреца довольно простоты» в постановке Малого театра (по сценарию и московской гор. сессии).  
3 ФЕВРАЛЯ  
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА, 10.00 — Для детей. А. Перельман — обзор из книги «Далеко ли до Сибиряка». 10.30 — Русские песни. 12.20 — Песни Новикова, Ваклава и Кручинина. 14.15 — Песни М. Ковалю. 16.00 — В. Завруткин «Кавказские записки». 16.30 — Концерт ансамбля пуги Кривы. 17.00 — Для детей. Залпек сестер Графического радиошколы. 18.00 — Радиокурзал для сельской молодежи «За весной урожай (по сценарию). 18.00 — Для молодежи. Очерк «Славянские школы» (по московской гор. сессии). 19.30 — Белорусские и украинские песни. 19.15 — Музыкально-литературная передача «Из жизни Римского-Корсакова». 20.45 — Вы-